

# Vyhlásenie Národnej siete MAS SR

Národná sieť miestnych akčných skupín Slovenskej republiky (NS MAS SR) oceňuje všetky prijaté opatrenia vedúce k zrýchleniu a zjednodušeniu implementácie prístupu LEADER, ktoré začínajú prinášať prvé merateľné výsledky. Vzhľadom na to, že do konca programového obdobia 2014 - 2022 ostáva len rok, nemusí to stačiť.

Vyjadrujeme vážne obavy nad súčasným stavom, ktorý ohrozuje existenciu miestnych akčných skupín (MAS) a ich schopnosť plniť svoje poslanie v oblasti regionálneho rozvoja a rozvoja vidieka. Situácia je kritická, a preto je nutné upozorniť na kľúčové faktory, ktoré prispievajú k tejto kríze:

- 1. Nedostatočné vyhodnocovanie a preplácanie projektov:** Neustále prietahy pri vyhodnocovaní a preplácaní projektov predkladaných cez MAS spôsobujú finančné komplikácie žiadateľom ohrozujú realizáciu už schválených projektov. Zároveň výrazne narúšajú finančnú stabilitu jednotlivých MAS, ktoré majú podľa riadiaceho orgánu nieť finančnú zodpovednosť za nezvládnutú implementáciu prístupu LEADER/CLLD na Slovensku.
- 2. Neumožnenie realizovať projekty spolupráce medzi MAS:** Už od roku 2018 boli MAS ubezpečované o tom, že bude vyhlásená výzva na projekty spolupráce, ktorá by umožnila efektívnejšie využiť potenciál MAS, podporiť rozvoj vidieckych regiónov a zlepšiť spoluprácu MAS.
- 3. Nejasnosť podmienok nového programového obdobia:** Napriek tomu, že MAS mali byť vybrané do novembra 2023, stále nedisponujú informáciami o tom, ako bude prebiehať výber MAS a aké budú pravidlá ich ďalšieho fungovania v už prebiehajúcim programovom období. Tento nedostatok informácií výrazne obmedzuje možnosti plánovania a ohrozuje kontinuitu činnosti MAS.

Vzhľadom na tieto problémy existuje reálne riziko, že v rokoch 2025 - 2026 zostanú MAS bez potrebného personálneho zabezpečenia, keďže nebudú k dispozícii finančné prostriedky na pokrytie miezd pre manažérov a ďalších odborných pracovníkov. Takýto vývoj by znamenal ohrozenie udržateľnosti MAS a vážny dopad na rozvoj vidieckych regiónov na Slovensku.

Žiadame vládu SR, MPRV SR a PPA ako kompetentné orgány, aby prijali ďalšie kroky na stabilizáciu a zabezpečenie financovania MAS a urýchlili komunikáciu jasné podmienky pre nové programové obdobie. NS MAS SR apeluje na vládu a riadiace orgány, aby venovali tejto záležitosti patričnú pozornosť a zabezpečili ďalšie fungovanie MAS, ktoré sú kľúčovým nástrojom všestranného rozvoja vidieka na Slovensku.

**MAS odmietajú nieť zodpovednosť za nedostatočné čerpanie financií v rámci prístupu LEADER/CLLD z PRV SR 2014 - 2022, aj IROP 2014 - 2020.**

*V Hornom Smokovci, 7.11.2024*



NÁRODNÁ SIET'  
MIESTNYCH  
AKČNÝCH SKUPÍN